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УВОД31НЫ

М^жасобасныя знойны хвалююць у той щ шшай ступен! ycix, i ад таго, 
накольм паспяхова яны наладжаны, залежаць часам нашы nocnexi i няудачы. 
Жыццё чалавека самым непасрэдным чынам звязана са зносшам}, сфера яюх 
з'яуляецца тым фокусам, дзе спалучаюцца як вечныя, так i неадкладныя 
праблемы людзей.

Авалодваць майстэрствам зносш 1мкнуцца усе культурный людзь 
Хоць бы падсвядома, кожны чалавек марыць аб тым, каб заусёды свабодна 
адчуваць сябе у навакольным свеце, быць жаданым, выкл1каць прыемнае 
Уражанне, прыносщь радасць i сабе, i людзям. Авалодаць майстэрствам жыць 
злюдзьм! — справа настольк! ж складаная, наколью i неабходная: тут важна не 
тольк! веданне прынцыпау i норм гуман!стычных адносш, правшьная ацэнка 
паводзш людзей i абстав1н, але i умение дзейшчаць адпаведна гэтым ведам 
i прынцыпам. Асабл1ва гэта неабходна настаушкам, педагопка навучае ix 
менав!та майстэрству зносш.

Гумашзацыя i дэмакратызацыя, яюя сёння стал} прынцыпам! 
рэфармавання сярэдняй i вышэйшай школы, звязваюнца у грамадскай 
свядомасш з гумашзацыяй вучэбнага працэсу: узбагачэннем адукацьп 
гумаштарным зместам, дыферэнцыяцыяй i шдывшуалнацыяй навучання з 
ул!кам узроставых i пшхалапчных асабл!васцей вучняу, аргашзацыяй вучэбнага 
працэсу, яю дапуска* перавагу формау вучэбнай дзейнасш, арыентаваных на 
дыялог, на актыуныя зносшы.

Разважаючы пра гумажтарызацыю адукацьп, важна падкрэслщь 
неабходнасць маральнага узбагачэння асобы выкладчыка, што наурад щ 
магчыма без авалодвання агульнай i прафешянальнай (у тым лжу ncixonara- 
педагапчнай) культурай. Прафешянальная культура выкладчыка сярэдняй i 
вышэйшай школы у якасш ceaix структурных кампанентау уключае у сябе 
культуру самаудасканалення, культуру пачуццяу, культуру мовы, як!я 
рэал1зуюцца у культуры зносш, садзейшчаюць яе фарм1раванню.

Адраджэнне гумашстычных прынцыпау выхавання звязана з 
гумашзацыяй зносш людзей, а гэта магчыма пры ажьщцяуленш трох умоу 
аргашзацы! падрыхтоук! будучых настаун!кау: супрацоунщтва са студэнтам! 
( а не дыктат выкладчыка); дапамога студэнтам у ix 1мкненш прафешянальна 
удасканальвацца i разв1вацца; разумная ступень свабоды выбару.

Пазнаць радасць знос1н - 1мкненне любога чалавека, незалежна ад яго 
узросту або сацыяльнага статусу. Менав!та таму i падлетак, i дарослы, 

3



спасщгаючы асновы майстэрства i тэхшю знос!н, набываюць навык!, яюя 
дазваляюць жыць асэнсавана i паунацэнна.

Тэты дапаможшк рэкамендуецца студэнтам для самастойнай працы i 
тым, хго адчувае праблемы ва узаемаразуменш, хто 1мкнецца пераадолець 
цяжкасщ, як1я узн!каюць у працэсе зносш.

Рэал!зацыя выхаваучых магчымасцей зносш у мнопм вызначаецца 
aca6icTUMi якасцям! настаушка. Правшьна знойдзены стыль педагапчных 
знос1н, як! адпавядае яго непауторнай шдывщуальнасщ, caдзeйнiчae 
вырашэнню комплексу задач: па-першае, педагапчнае уздзеянне становщца 
адэкватным асобе педагога, спрашчаецца сам працэс зносш з аудыторыяй, ён 
становщца приемным, аргашчным для самога педагога; na-другое, 1стотна 
палягчаецца працэдура наладжвання узаемаадносш з вучням!; па-трэцяе, 
павышаецца эфектыунасць ycix важнейших функций педагапчных зносш. 
Прыгэтым усё адбываецца на палтыуным фоне добразычл!вага стану педагога 
на ycix этапах зносш.

Методика фарм!равання !ндыв!дуальнага стилю зносш у студэнтау 
уключае у сябе некалью этапау:

1. Вывучэнне рэальных асабл1васцей шдывщуальнага стилю зносш 
студэнтаУ i усведамленне ix студэнтам!. Здзяйсняецца на аснове самаанал!зу, 
перакрыжаваных узаемных характарыстык студэнтау, наз!ранняу выкладчыкау. 
Студэнты з гэтай мэтай п!шуць сачыненне на тэму "Як! я у зносшах з шшым! 
людзьм!", а таксама узаемахарактарыстык! аналапчнай тэматыю i г.д.

2. Выяуленне недахопау у асаб!стых знос!нах i праца па ix лжвщацьн: 
пераадоленне сарамл!васщ, скаванасщ, негатыуных напластаванняу у стыл! 
аднос!н.

3. Распрацоука заданняу адносна эмацыянальна-спрыяльнага для педагога 
стылю зносш i ix суаднесенасць з даным! саманаз!рання.

4. Авалодванню цэласным актам педагапчных знос!н у адпаведнасщ з 
уласным стылем паводзш i удакладненне апошняга на спецыяльных занятках.

5. Ажыццяуленне рэальная педагапчнай дзейнасц! — знос!ны з дзецьм! 
на аснове шдывщуальнага стылю — i замацаванне апошняга у працэсе 
педагапчнай практик! i стажыроукг

Пачынаючаму настаушку неабходна с!стэмагычна працаваць над 
фарм!раваннем шдывщуальнага стылю зносш.

У арган!зацы! выхаваучага працэсу важную ролю выконваюць i аспекты 
педагапчных зносш, звязаныя с непасрэдным узаемадзеяннем педагога i 
дзяцей. Тут можна выдзелщь некалью щадый. Першая стадия — гэта
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арыентаванне выхавалыпка у ciTyaubii выхаваучага працэсу, як! уключае у сябе 
аднауленне у педагапчнай памяц! папярэдшх асабл!васцей зносш з класам, 
канстатацыю с!туацы'1 зносш, яе аператыуную суадноснасць з м!нулай 
спуацыяй узаемадзеяння i са спланаванай загадзя мадэллю узаемадзеяння, 
удакладненне стылю Гласных зносш. Пагрэбна мець на увазе, што гэтая стадия 
працякае вельм! аператыуна, i менашта тут пав!нна нарадз!цца патрэбнае слова, 
штанацыя, паводз!ны.

Для прадуктыунага працэсу педагапчных знос!н недастаткова арыентацы! 
у яго умовах. Пачатак узаемадзеяння з дзецьм! звязаны с вырашэннем яшчэ 
адной важнай камун!катыунай заданы — прыцяпзеннем да сябе увап аб'екта 
знос!н (другая стадия).

Што значыць прыцягнуць да сябе увагу аб'екта зносш? Гэта значыць 
падвесщ сацыяльна-пс!халаг!чную аснову над плануемае узаемадзеянне, пад 
запланаваныя метады, аргашзаиыйныя формы навучання, прыцягнуць 
агульную увагу вучняу, неабходную для правядзення урока.

Нярэдка маладыя настаушю л!чаць, што вучн! i так павлины засяродз!ць 
сваю увагу на педагогу, i не вырашаюць гэтую важную камушкатыуную задачу 
мэтанаюравана. Што можна парэкамендаваць пачынаючаму настаушку? Вопыт 
i даследаванн! дазваляюць вылучыць некальк! варыянтау прыцягнення да сябе 
увап класа. Самы распаусюджаны з ix — мауленчы варыянт (вербальны зварот 
да класа). Сярод шшых варыянтау — пауза (з актыуным! унутраным! 
зносшам! — патрабаваннем увап), рухава-знакавы варыянт (праход па класу, 
развешванне табл!ц, наглядных дапаможшкау, 3anic на дошцы i да т.п.) 
i, нарэшце, змешаны варыянт, як! уключае у сябе элементы ycix астатных.

Галоунае тут — знайсц! так! пс!халапчны эп!цэнтр-с!гнал, як! б праз 
стварэнне устаноук! мабывоувау вучняу, сх!ляу ix да узаемадзеяння з 
педагогам. Дакладны спосаб прыцягнення увап перад пачаткам зносш, як 
правша, робщь маб!л!зуючы уплыу на клас, больш дзейсны, чым проста 
павышэнне голасу. Адначасова значным! магчымасцям! у гэтым пачатковым 
юраванш зносшам! валодае тэст, эмацыйная насычанасць якога у мнопм 
абумоул!вае эфектыунасць выхаваучага Уплыву.

Дакладнасць руху i жэсту у с!стэме педагапчных зносш надзвычай 
важныя, тым больш кал! яны выступаюць як семантычныя pyxi, што замяняюць 
словы, напрыклад, "спышся", "щз!", "так", "не", "прашу вас", "щшэй" ды !нш. 
Часам гэтыя pyxi узаемадзейшчаюць са словам!, часам цалкам замяняюць ix. 
Але у любым выпадку, кал! у штодзённым жыцщ таюя семантычныя pyxi 
Удасканальваюцца у практыцы чалавечых зносш сам! па сабе, то у с!стэме 
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прафсс!йных знос!н яны пав!нны быць асэнсаваным! i максимальна к!руемым!, 
перадаваць педагапчныя перажыванн!, што патрабуе высокай пластычнасц! i 
выразнасш цела.

Важную ролю у працэссе аргашзацьп педагапчных зносш выконвае 
трэцяя стадыя, якую К.С.Сташслаусю называв "зондирование души объекта".

Па сутнасц!, гэта своеасабл!вы пошукавы этап любога акта камушкацьн, 
пакольк! перад тым як мэтанак!равана дзейшчаць, напрыклад, у наюраванш 
выкладу новага матэрыялу, педагог, лектар ды шш. як быццам "абмацваюць" 
позеркам клас, аудыторыю, унутрана падрыхтоуваючы ix да будучых знос!н, да 
тлумачэння новага матэрыялу. Дадзены этап мае папярэдн! характар — педагог 
удакладняе уяуленн! аб умовах зносш i камушкатыуных задачах, як!я склал!ся 
на мшулых стадиях, !мкнецца зразумець узровень падрыхтаванасц! аудиторы! 
да неадкладнага пачатку прадуктыуных знос!н, выбраць аптымальны момент 
для пачатку знос!н на аснове дакладнага удаления абстав!нау.

У практыцы педагапчнай дзейнасш гэты этап нярэдка апускаецца, што 
адб!ваецца на эфектыунасц! усяго наступнага працэсу зносш. Можна назвать 
дадзены этап пераходным ад падрыхтоучага цикла зносш, у як! можна 
аб'яднаць першую i другую стады!, да цикла увасаблення, дзейсных зносш, як! 
уключае у сябе чацвёртую i пятую стады!. Менав!та на трэцяй стады! 
адбываецца хуткая вын!ковая карэкц!роука i канчатковае удакладненне раней 
прадуманых прыёмау знос!н у прыстасаванн! да стану аудиторы! сённяшн!м 
магчым; цям успрымання матэрыялу вучням!. Педагог i дзец! ператвараюцца У 
суб'ектау зносш. На гэтай стады!, як, дарэчы, i на !ншых, важна прав!льнае 
Успрыманне асобы аб'екта будучых знос!н, у л!ку i на аснове тольк! успрымання 
найдрабнейшых рухау, м!крам!м!к!.

Практика выхаваучай працы патрабуе ад асоб, як!я непасрэдна 
аргашзуюць выхаваучы працэс, высокай сенсорнай культуры, што праяуляецца, 
у прыватнасц!, у моцна разв!тым уменн! адрозн!ваць i прав!льна, дакладна 
тлумачыць нюансы у макра- i мшраэкспрэсп выхаванцау. Ствараецца 
своеасабл!вы эффект камун!катыунага люстэрка, у як!м педагог адрозн!вае 
так!я эмацыянальныя залежнасш, яюя дапамагаюць яму арыенТавацца як у 
эмацыянальным, так i навучальна-выхаваучым м!кракл!маце урюка.

Практыка паказвае, што дакладная арыентацыя у эмацыянальным стане 
кожнага вучня з'яуляецца важнейшей педагапчнай умовай эфектыунасш 
выхавання.

Нярэдка у працэсе шматгадовых зносш з класам настаун!к прывыкае да 
стэрэатыпу знос!н i м!жвол! выкарыстоувае яго з года у год. Неабходна 1



памятаць, што дзец! мяняюцца, растуць, гаму i с!сгэма ix патрабаванняу да 
арган!зацы! узаемааднос!н мяняецца. Вось чаму кожны раз трэба старапна 
карэкшраваць знойны з класам, ул!чваць узроставыя змянешн. Змяненш У 
адносшах дзяцей да настаун!ка павлины пастаянна анал!завацца, пакольк! 
менав!та яны у мног!м вызначаюць ступень прыняцця асобай нашага 
выхаваучага уплыву.

Чацвёртая стадыя педагапчных знос!н - вербальнае узаемадзеянне, якое 
абавязкова пав!нна спалучацца з с!стэмай "вобразнага бачання" таго, пра што 
!дзе гаворка. Неабходна вырашыць важную у педагапчных адносшах задачу: 
прымусщь аб'ект не толью пачуць, зразумець, але i убачыць унутраным зрокам, 
што i як уяуляе тое, што перадаецца, сам выхавальн!к. Прапанова педагапчнага 
патрабавання, арган!зацыя гутарк!, размова, элементарны зварот да вучняу 
павшны быць дакладным!, эмацыянальным!.

Важна, каб слова выхавальн!ка было актыуным, уздзейжчала на пачуцц! i 
свядомасць, стымулявала мысленне, уяуленне, змяняла матывацыйна- 
патрабавальную сферу дзяцей. Добра сказанае дзецям дзелавое, моцнае слова 
мае вял!кае значэнне, i, магчыма, у нас так шмат яшчэ памылак у 
арга!зацыйных фот чах, таму што мы i гаварыць яшчэ часта з дзецьм! па- 
сапрауднаму не умеем. А трэба умець сказать так, каб яны у словах настаун!ка 
адчул! яго волю, культуру, асобу. Гэтаму трэба вучыцца.

Важную ролю у ходзе педагапчных знос!н выконвае своеасабл!вае 
прыстасаванне педагога у знос!нах, пад як!м разумеееца с!стэма прыёмау 
пс!халапчных, м!м!чных, пантам!м!чных, мауленчых, рухавых i да т.п., што 
выб!раецца для аргашзацьн адэкватнай заданы i адпавядае асабл!васцям 
педагапчнай с!туацы! структуры зносш, а значыць, садзейн!чае на!больш 
эффектыунаму выхаваучаму уздзеянню.

У арган!зацы! выхаваучага уздзеяння трэба ул!чваць узаемасувязь 
маулення i м!м!к!, невербальных рухау, жэстау ды !нш. Кожны тэты элемент 
педагапчных знос!н дапауняе метады выхавання неабходным пс!халапчным 
насычэннем. Такой тэхшкай непарыуных педагапчных знос!н, у тым л!ку ! 
м!м!чным! сродкам!, валодаюць майстры педагапчнай працы, у як!х адз!н рух 
бровау, пакачванне галавой, змяненне прасторавых суадносш у зное! нах з 
дзецьм! (иабл!жэнне, аддаленне i да т.п.), выражэнне вачэй набываюць дзейсны 
выхаваучы уплыу.

Пятая стадыя педагаг!чнага Узаемадзеяння - адваротная сувязь, якая 
адбываецца як у плане змястоуным, так i эмацыянальным. Адваротная сувязь - 
абавязковы кампанент любога працэсу знос!н, а у педагапчнай дзейнасц! яна 
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Hociiib прынцыповы характер. Пры умове Устойл!вага дзеяння яна дапамагае 
вызначыць узровень засваення вучэбнага матэрыялу, адчуць агульную 
атмасферу урока, яго пс!халаг!чны юймат, настрой дзяцей, ix падрыхтаванасць 
да узаемадзеяння ды шш. Дастаткова часам толью паглядзець на дзяцей, каб 
уразумець, ui гатовы яны да успрымання новага матэрыялу, щ могуць 
неадкладна пачать працавать, щкава iM або не ды шш. Адваротная сувязь 
дапамагае па-сапрауднаму аргашзаваць прадуктыунае узаемадзеянне з вучням!. 
Названия стадьн непасрэдных 3HociH цыюйчна паутараюцца у кожным адносна 
самастойным акце педагапчнага узаемадзеяння. 1х трэба мець на увазе, 
аргашзуючы выхаваучы працэс.

У сувяз! са значнасцю зносш у аргашзацы! выхаваучага уплыву асабл!выя 
патрабаванн! прад'яуляюцца да культуры педагапчных зносш, да таварыс асц! 
выхавальн!ка, якая выступав у яго як пpaфeciйнa-acaбicтaя якасць. Ьыхавалымк 
павшен мець зносшы з людзьм! у спуацы! калектыунага, групавога, 
шЛывшуальнага узаемадзеяння, мэтанак!равана аргажзоуваць зносшы са 
школьшкам! i юраваць iMi. Можна выдзлучыць наступныя параметры 
прафесшна-педагагчнай таварыскасц!, на яюя належыць арыентавацца 
пачынаючаму настаушку: наяунасць устойл1вай патрэбнасщ у с!стэматычных 
зносшах з дзецьм’ у самых разнастайных сферах, праяуленне эмацыянальнага 
дабрабыту на ycix этапах зносш, камушкатнуных якасцей, уменняу, навыкау.

Педагогу неабходна с!стэматычна працаваць над фарм!раваннем у 
сябе здольнасцей да зносш як прафесшна-асабютай якасш. Можна 
рэкамендаваць наступную праграму прафесшна-асаб!стага камушкатыунага 
самавыхавання:

1. Ажыццяуленне прафесшнага самапазнання (выяуленне уласных 
камун!катыуных якасцей, станоучых i слабых бакоу у зносшах) i распрацоука 
на гэтай аснове праграмы камушкатыунага самавыхавання. Тут мэтазгодна 
ацэньваць уласную асобу у наступных напрамках: анал!з вопыту адчуванняу 
ад зносш з дзецьм!, анализ м!нулага вопыту зносш з дзецьм!, анал!з 
цяперапшяга узроуню знос!н з дзецьм!, анал!з сва!х !дэальных уяуленняу пра 
зносшы, анал!з уяуленняу пра тое, як ацэньваюць вашы магчымасц! у зносшах 
шшых.

2. Ирана на аснове спецыял!заванага трэн!нгу па разв!цц! у сабе асноуных 
характарыстык здольнасц! да знос!н.

3. Разнастайная грамадская праца з дзецьм! i людзьм!, у якой набываецца 
вопыт камун!катыУнай дзейнасц! (лекцы!, гутарк! i да т.п.).

4. Стварэнне с!стэмы с!туацый, яюя фарм!руюць вопыт пераадолення 
негатыуных настрояу у зносшах i садзейн!чаюць развщцю камуншатыунасш.

Апора на прапанаваную с!стэму актыв!зуе фарм!раванне 
камуижатыунасц! як прафес!йна-асаб!стай якасш педагога. »

ГЛАВА 1. АСАБЛ1ВАСЦ1 ПЕДАГАПЧНЫХ ЗНОСШ

Ы.Асноуныя характарыстык! зносш
Чалавек - !стота грамадская. 3 моманту свайго нараджэння ён трапляе У 

сфарм!раваную с!стэму чалавечых знос!н i Уступав ва узаемадзеянне з шшым! 
людзьм!. Узаемадзеянне з тым!, хто акружае - гэта аб'ектыуны працэс, яю 
Узн!кае дзякуючы асаб!стай i грамадскай неабходнасц!. Жадае чалавек таго ui 
не жадае, задумваецца аб гэтым ui не, але ён заусёды ажыццяуляе м!жасобовае 
узаемадзеянне, найперш за усё з тым!, хто яго акружае: з бацькам!, педагогам!, 
сябрам!, са знаёмым! i нават незнаемым! людзьм!. Гэта м!жасабовае 
узаемадзеянне, яков адбываециа у выглядзе абмену словам!, м!м!кай, дзеянням!, 
уяуляе сабой рэальна !снуючую сувязь, узаемную залежнасць пам!ж суб'ектам! 
У структуры гэтага узаемадзеяння, якое мае багаты пахалапчны змест, можна 
вылучыць тры асноуныя кампаненты: канатыуны, гнастычны, афектыуны.

Канатыуны кампднент уключае у сябе тое, што людз! могуць наз!раць у 
працэсе узаемадзеяння: м!м!ку, жэстыкуляцыю, дзеянн! i учыню, пантам!м!ку 
адз!н аднаго i !нш.

Гнастычны кампанент звязаны з актыунасцю асобы па засваенш ! 
перапрацоуиы шфармацы!, ла назапашванн! новых ведау.

Афектыуны кампанент звазяны са станам асобы, якая прымае Удзел ва 
Узаемадзеянн!.

Для ап!сання м!жасабовага узаемадзеяння выкарыстоуваюцца так!я 
паняцш, як узаемныя дзеянн!, узаемауплыу, узаемаразуменне, узаемааднос!ны, 
знос!ны.

Узаемныя дзеянн! могуць адбывациа у форме садзеяння (аказання 
Узаемадапамог!), бяздзейнасш (неудзелу у дзеяннях штага чалавека), 
прошдзеяння (ажыццяулення дзеянняу, яюя перашкаджаюць штарэсам i 
дзейнасц! партнёра па узаемадзеянн!). Узаемауплыу дапускае змену 
Усведамлення, паводз!н, пачуццяу i матываУ партнёра. Узаемааднос!ны 
Уяуляюць сабой сукупнасць м!жасабовых ацэнак, на аснове яюх у партнёрау 
узн!кае гатоунасць да пэунага тыну дзеянняу i перажыванняу.
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